

# 新加坡政府与民间组织以“三开”促新移民融入

文 / 林佩碧

据新加坡《联合早报》报道,由新加坡政府、私人企业及民间组织等20名代表组成的国民融合理事会打出“开放门户、敞开胸怀、开阔思想”的“三开”口号,要从不同方面协助新移民融入本地社会,促进各社群间的相互信任。

紧随李显龙总理9月15日在南洋理工大学向学生发表有关外来移民的演说后,社会发展、青年及体育部长维文医生于9月16日召开记者会,阐述这个今年4月成立的理事会将推展的一系列措施。

负责领导理事会的维文强调,政府永远会把公民放在第一位,但同时新加坡也必须为了经济发展而保持开放,欢迎五湖四海的人才。

他说,新加坡将继续会是一个移民社会,开放门户十分重要,以避免不同小圈子的形成,导致社会分化。他也重申英语是新加坡人共同的工作语言,协助外来移民掌握英语有助于加速他们融入。维文说:“从我和居民交流的经验,这是他们关注的课题,所以我不认为这是政府过度反应。”

新加坡去年有79167人申请成为永久居民,20513人成为新公民,这个数字比前年分别增加了24%和18%。

国民融合理事会共成立四个工作小组,分别从社区、工作场所、学校和媒体的角度,探讨如何增进外来移民和本地人的交流和了解。

有感于社区活动和节日庆祝活动是



美丽的新加坡欢迎五湖四海的人才

很好的跨文化交流平台,政府决定设立总值1000万元的“社会融合基金”(Community Integration Fund),接下来3年为非营利组织与社团等举办的融合活动提供多达80%津贴。

理事会希望更多组织和社团能运用基金提供的津贴,以更具创意的方式推动移民和本地人的融合。

语言是许多外来移民面对的一大障碍。尽管目前已有许多机构,如人民协会、劳动力发展局、零售商协会,以及职总恒习公司(NTUC Learning Hub)等都有为新移民和外籍员工提供基本英语课程,不过理事会相信雇主能做得

更多。

理事会准备检讨现有课程,研究增加学习名额的可能性,并探讨如何鼓励雇主让外籍员工上英语课程。

至于响应号召的雇主是否能获得政府资助或其他形式的支持,理事会成员之一、人力部常任秘书叶成昌受询时表示,他们还在商讨中,一旦敲定细节将马上宣布。

在学校层面,理事会鼓励国民型学校和外国体系学校共同参与社区活动。其中一项“在家吃饭”(Meals@Home)计划,就是鼓励本地学生、新移民和外国学生互邀回家吃饭,

让他们在校外的场合加深对彼此饮食和风俗习惯的认识。

理事会成员、教育部兼国家发展部高级政务部长傅海燕透露，教育部定期检讨学校课程内容。除了国民教育，这回在 2015 年课程检讨框架中，将着重探讨如何培养学生的跨文化技能，为全球化未来做好准备。

此外，理事会也将整合现有的迎接新移民项目，准备明年推出“国民融合之旅”(Naturalisation and Integration Journey)，规定永久居民在取得公民权之前须完成，进一步加强他们对新加坡的归属感。

通过定期主办研讨会和对话会，邀请新移民分享自己融入新加坡的心路历程也是一个有助于加强融合的途径。

维文透露，要知道这种种措施最终是否取得成功，申请成为永久居民或新公民的人数是指标之一。他们正展开一项调查，希望今年底发布，调查结果将作为未来几年的评估基准。

## 相关链接 移民新加坡有哪些优势

新加坡是全球最大的外汇交易中心之一，也是重要的国际贸易中心，其与多个国家和地区签署了双边贸易协议，这些都将是利于企业进军国际市场。不少有意投资定居新加坡的申请人认为，新加坡低廉的税收制度、良好的发展空间和优美的生活环境是他们最看重的。

新加坡教育条件非常好：孩子在大学前的学习费用由国家负担，接受的是中英文双语教育，并且多数文凭、专业执照获英、美、加、澳、新西兰等先进国家认同。

新加坡和中国没有时差，又没有语言障碍，与国内往来方便，中国申请人很容易适应。该项目目前申请速度较快，且手续相对简单，很适合有志海外发展的人士。

此外，我国和新加坡于去年 10 月签订了《自由贸易协定》。新加坡在今年 1 月 1 日起已取消中国产品的进口

关税，而我国亦承诺在 2012 年 1 月 1 日前对 97.1% 的新加坡进口产品实现零关税。专家分析，“这将非常有利于现今流行的新加坡小额创业移民”。

据了解，小额创业移民很受新加坡政府欢迎。到新加坡注册公司的要求和经费均不高，只要申请人具有好的商业理念，并经新加坡有关当局认可，那么就很容易获得签证，届时再转换成绿卡即可。同时，新加坡新出台“650 万人口发展计划”，打算再吸纳 170 万人口，这对于新加坡投资移民来说是一大喜讯。除了留学就业转移移民以外，新加坡对小额创业移民以及技术移民也会敞开怀抱。当然，投资移民仍然是主流渠道。

资深移民顾问指出，“新出台的考核准则具有以下两方面的特点：首先，对投资者的企业规模第一次作了明确的要求，使得符合条件的投资者在更短时间内申请成功；同时，也对那些没有创业背景经验的高级管理人才提供了在新加坡投资定居的机会。”



良好的发展空间和优美的生活环境是新加坡的优势